

UNIÓN REPUBLICANA

SUSCRIPCIÓN.

REDACCIÓN.

Castelar, 57.

PERIÓDICO POLÍTICO.

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

	Ptas.
Novelda, mes.	0'25
Fuera, trimestre.	1'25
Extranjero	2

PAGO ANTICIPADO.

Á LOS SUSCRITORES.

Esperamos de los que se hallen en descubierto con esta Administración, se pongan al corriente lo antes posible. De no verificarlo se considerarán baja, publicando su nombre y deuda.

LUCHA DE CLASES.

Quéjense amargamente los obreros albañiles de las exigencias absurdas de ciertos maestros, de sus demasías, de sus abusos, de la presión vejatoria que sobre ellos ejercen, coartando su libertad y su derecho á vivir asociados.

Tan bajuna es la actitud de esos maestros, como justo es el lamento de los obreros. ¿Pero de ellos quien es el mayor culpable?

Nosotros juzgando imparcialmente los hechos culpamos más al dirigido que al director.

El comportamiento de éste se justifica; el del otro no, porque inconscientemente con sus actos se hace reo del delito de que acusa. El maestro es el mandatario del cacique, de ese ser que en tiempo de elecciones no sale del hogar del menesteroso, de ese ente político que amenaza con la persecución, que presenta como asedio inquebrantable el hambre, que se conduce de manera servil y rastrea por conseguir el voto.

Ya alcanzado su objeto, continúa en su poltrona de feudal sin acordarse del vasallo mas que para humillarle, no frente á frente, porque le falta valor, sino por intervención de un ter-

cero, que es en este caso el maestro. El dueño busca, sin reparar en los medios, ventajas y más ventajas, que le proporcionen el mayor rendimiento posible.

A su vez el mandatario, instigado, azuzado por el amo, se erige de momento en señor y exprime sin piedad al proletario de quien ha de sacar cantidad de jugo bastante para contentar á su mandante y beneficiarse de paso.

Pero esto no es de ahora, es de toda la vida. De ahí la enemiga contra el obrero que se asocia.

Y de ahí también la imperiosa necesidad en que se vé el proletario de formar colectivamente para mejor defenderse.

El trabajador unido en la lucha á sus compañeros de infortunio puede algo, aislado, salvo los respetos debidos al hombre, nada es, porque nada puede.

Es un error en el obrero creer que se asocia solo para un fin determinado; nada de eso. Se apoya en los de su clase para luchar por la vindicación de su derecho y de su libertad, para oponerse en bloque ante el potentado, que es quien le persigue, le veja, le humilla y le conduce al miserable estado social en que vive.

Y á tal fin debe encaminar su acción y sus actos.

En el orden político, como en el económico, el proletario ha de estar siempre arma al brazo pronto á defenderse.

Mientras no proceda así, su causa, grande y hermosa, queda empequeñecida y afeada ante su indigna conducta.

De que está es cierto, lo demuestra lo ocurrido entre albañiles y maestros. Si aquellos en momento oportuno, desoyendo el señuelo de éstos ó de los caciques que les mandan, cumplieran con su deber, ya mira-

rían más sus contrarios para obligarles.

Pero convirtiéndose ayer implícitamente en agentes electorales de sus detractores, hoy es fuerza les traten como humildes siervos. La consecuencia es lógica.

Antes de iniciar la batalla se prevén sus principales resultados: si conviene se vá á ella, si no, se indica la retirada. Pero ya lanzados los primeros disparos, huir es de cobardes, avanzar en busca de la victoria, desafiando la muerte, es la misión del martir por la idea, del héroe que sacrifica su existencia por la libertad y por el derecho, que es signo de redención humana.

No conducirse en esta forma, equivale á morir viviendo.

J. Mira Cantó.

A. D. Nicolás Salmerón y Alonso.

SONETO.

Surge de tu cerebro el pensamiento como sol que las almas ilumina, y eco de una conciencia diamantina llena de majestad el Parlamento.

Cuando evoca de España el hundimiento tu acusadora voz rayos fulmina, y airado de la turba palatina el rostro azota tu severo acento.

Mueve tu brazo ya, ¿qué más esperas? Ve que mañana el popular torrente borraré de la patria las fronteras

Abriendo nuestro hogar á extraña gente no haya cubil que perdonado sea, y aplasta de una vez la bestia nea.

Luis Legarato.



Nada; que estoy hecho un lio con la religión y la ciencia y no sé á eual de las dos quedarme; si á la religión católica apostólica romana, ó á la ciencia espiritista. Y digo ciencia, no porque yo crea que lo sea, sino porque los partidarios de Allan Kardek así denominan sus creencias. ¡Siempre se desagera! Pero en fin,

allá ellos con sus *ecuciones* que á mí,.... á mí *Prim.*

Pues es el caso, que á mis manos ha llegado una hoja impresa que lleva por título «Los albores de la verdad» y á continuación estas palabras: «Habla María! Así entre admiraciones y todo: vamos, admirándose el propio autor de la hojita, de la..... que iba á soltar. Y ahora lean Vds. conmigo..... «Los albores de la verdad.»

«El día 8 del que cursa, serían las seis de la mañana, la medium se puso en oración; (á las seis de la mañana? pues se puso en oración antes de barrer la casa); al poco rato vió una gran claridad y, poco á poco, (ah, vamos, la salida del sol), en medio de ella se le apareció María tan radiante de luz, que la medium, que la había visto otras veces, (tío ¿m' en tira?), nunca la había visto tan hermosa.» Ni tan hermosa ni tan fea; ¡como que no la había visto nunca! ni el día 8 del que cursa, á las seis de la mañana,..... ¡¡tampoco!!

Y María le dijo á la medium: (así lo asegura la hoja impresa á que me refiero), que las lujosas fiestas que en dicho día celebraban los católicos en su honor, no le hacian gracia.

Y lo que son las cosas. Esto se lo vino á decir á una medium el mismo día de los festejos, cuando ya teníamos todo el gasto hecho. Porque si lo que le dijo á la medium se lo llega á decir en Novelda, por ejemplo, al señor Cura párroco que debía ser el más indicado, por sus relaciones con la mansión celestial, ahí son nada los metros de tela azul que hubieran dejado de comprarse y los cromos que no hubieran vendido los sacerdotes que en Novelda se encargaron de la venta de estampas.

Pero se vino á expansionar con una medium de..... (la hojita no dice ni el nombre de la medium ni el pueblo de la aparición), y los demás nos hemos enterado hasta después de transcurridas las fiestas. Afortunadamente, por mi parte, yo no tengo de qué quejarme, pues, por si acaso, no me gasté una perra chica en tela azul ni en cromos. Pero, en fin, esto no quiere decir que los católicos no tengan motivos para estar resentidos con María, la aparecida «el día 8 del que cursa, serían las seis de la mañana.»

Y termina la hojita diciendo: «á los que duden de que pueden obtenerse estas videncias, les rogamos

que lean las obras espiritistas y principalmente *El libro de los mediums.*

Vaya, hombre, pues envíeme usted un ejemplar de esas matemáticas espiritistas á ver si salgo por fin de dudas. Digo, á no ser que se trate de un *reclamo editorial*. Pero no, los científicos no pueden emplear estos medios para sacar algunos cuartos. Así, pues, solo espero el libro para hacerme espiritista. Porque es indudable que en él he de encontrar la siguiente proporción:

Verdad : Ciencia : : Espiritista : X

Y una vez la proporción así planteada, hallar la incógnita X es sumamente fácil y sobre todo convincente. Pues no habrá más que multiplicar los medios *ciencia y espiritista*; dividir el producto por *verdad* y el cociente será:

$X = \text{cuants més en garbellens} \dots$

Juan Palique.

Los clérigos se pasan, á mi juicio, la vida más sabrosa y más de prisa; no les vemos hacer más sacrificio que el santo sacrificio de la misa.

JOSÉ NAKENS.

Ante el Ayuntamiento.

Los señores Navarro Hermanos poseen un edificio en construcción que dá á las calles Mayor, Cantó d' Elme y Torrijos. Solicitaron de quien corresponde se les autorizara la siguiente reforma: ensanche del citado edificio, tomando del Cantó d' Elme, á cambio de mejor concepción por ellos de terreno en Torrijos.

Se incoó el oportuno expediente, durante cuyo curso se entablaron en el Ayuntamiento, por los individuos de los diferentes bandos políticos, áridas discusiones. Nombráronse peritos; trazóse el plano correspondiente; emitiéronse informes autorizados, y de todo ello resultó que era mayor el beneficio dado por los señores Navarro Hermanos, que el pedido.

Claro está que en vista de ello la comisión deberá dictaminar conforme á lo solicitado.

¿Qué fin práctico ha guiado á las oposiciones? ninguno.

Gastar pólvora en salvas, por sistema y nada más que por sistema.

Hacer la guerra, por mero placer de obstruir, aunque de su actitud levantisca se desprenda un perjuicio notorio para el pueblo.

En cambio hay múltiples asuntos de importancia para el mejoramiento de Novelda en todos los órdenes, y sin embargo, nada dicen aquellas, ni nadan hacen, para que se lleven á feliz término.

La calle de Torrijos es muy estrecha; hay necesidad de ensanchar-

la, pues contribúyase á ello. En cambio en nada se perjudica el Cantó d' Elme tomando algo de él, puesto que su espaciosidad lo permite.

¿Es una mejora para el pueblo la que se deduce de la propuesta de los señores Navarro Hermanos? Indudablemente.

Pues siendo así, el Alcalde, sin titubeos debe hacer la concesión. Y como en este asunto, que nada nos interesa, mas que por su beneficio público, como en cuantos otros de general interés existan, sabemos que el Sr. Rizo se eleva sobre toda mezquindad política, para administrar recta justicia, no dudamos que autorizará lo pedido aún á costa de perder benevolencias políticas que más bien le perjudican que le favorecen.

Ya que de cuestiones locales nos ocupamos, vamos á poner sobre el tapete una de gran importancia á ver si los amigos de Tomás, que tanto se distinguen haciendo la oposición á sus contrarios, la hacen suya y demuestran que más que el interés de bandería, les guía el beneficio público.

Por el año 1899, con motivo de la famosa expropiación, que también conocen dichos señores, compró el Ayuntamiento á D. José Abad Alenda, concejal, la casa número 2 de la calle Pierrad, esquina á la plaza Mayor, por el precio de 6.000 pesetas. Dicha suma debía percibirla el señor Abad, en diferentes plazos, el menor de ellos de 250 pesetas, recibiendo el interés anual del 4 por ciento de la deuda.

Era lógico que formalizada la venta, el Ayuntamiento, como comprador, se posesionara de la finca, haciéndose entrega de la llave. Al menos lo corriente y razonable es hacerlo así.

Pues no hay tal cosa. Las costumbres han cambiado y las leyes no existen. En cuestiones de Alcaldía no hay más que la voluntad del cacique máximo, que es quien manda y dispone á su antojo.

Pues, según resulta de las versiones que hemos oído, parece ser que el D. José Abad continúa, no obstante la venta realizada, en el pleno disfrute de la casa, toda vez que cobra anualmente de los dos inquilinos que en ella existen, sus 450 pesetas, á cuenta, es de suponer, de las 240 que debería percibir por intereses.

¿Es ello cierto? Nosotros los ignoramos, pero la gente lo comenta afirmativamente.

Para deshacer tan maliciosa duda esperamos que esos fogosos polemistas que acaudilla el hermano del *interfecto*, dediquen en el Ayuntamiento algunas palabras encaminadas á hacer luz en el asunto.

Pero por si acaso se vuelven afónicos y no dicen nada, nos dirigimos al señor Alcalde á la vez que á los demás concejales, para que, examinando el expediente pongan la verdad en claro.

Francia en la aurora de la última república, tiene un Thiers, un Macmahon, un Gambeta.

Garibaldi, débelo á Roma, mata el poder temporal y anula el aplastante rigorismo de los orgullosos pontifices. Con las tropas libertadoras de Victor Manuel crea la joven Italia.

Los revolucionarios españoles arrojan del trono á Isabel II y con ella á los borbones; pero ni Serrano ni Prim tienen ideas y energías para consolidar la obra de la revolución. Tan pigmeos fueron en ideas, como menguados en energías, y como las primeras son base de las determinaciones de la voluntad y las segundas derivación lógica del impulso procedente de la fuerza del entusiasmo, pocas raíces tenía éste, cuando fueron acabados tan prematuramente los días del glorioso período de la revolución septembrina.

LORENZO FENOLL BELDA.

DE OMNI RE SCIBILI.

Todo lo sé! Del mundo los arcanos ya no son para mí lo que llama misterios sobrehumanos el vulgo baladí.

Solo la ciencia á mi ansiedad responde, y por la ciencia sé que no existe ese Dios que siempre esconde el último porqué

sé que soy un mamífero bímano (que no es poco saber) y sé lo que es el átomo, ese arcano del ser y del no ser.

Sé que el rubor que enciende las facciones es sangre arterial; que las lágrimas, son las secreciones del saco lacrimal;

que la virtud que al bien al hombre inclina y el vicio, solo son partículas de albúmina y fibrina en corta proporción;

que el géneo no es de Dios sagrado emblema no señores, no tal: el genio es un producto del sistema nervioso cerebral

y sus creaciones de sin par belleza solo están en razón del fósforo que encierra la cabeza (no de la inspiración)

Amor, misterio, bien indefinido, sentimiento, placer.... ¡palabrotas vacías de sentido y sin razón de ser!....

Gozar es tener siempre electrizada la médula espinal, y en si el placer es nada ó casi nada, un óxido, una sal

y aún dirán de la ciencia que es prosaica! ¡hay nada vive Dios bello como la fórmula algebraica

$C = pi r^2$

¡Todo lo sé! Del mundo los arcanos ya no son para mí lo que llama misterios sobrehumanos el vulgo baladí....

Mas ¡ay! que cuando exclamo satisfecho ¡todo, todo lo sé!.... Siento aquí, en mi interior, dentro mi pecho un algo.... un no sé qué.

BARTRINA.

Las congregaciones religiosas con el elemento más antisocial, más inhumano, y—¿por qué no decirlo, si siempre estaría dispuesto á probarlo?—el elemento más anticristiano que ha podido concebir la mente.

NICOLÁS SALMERÓN.

ECOS

LOCALES.

La policia Secreta.

Para crear este cuerpo de vigilancia reuniéronse varios propietarios. Nombróse de entre ellos una comisión á la que se la dió amplias facultades para cuanto se relacionaba con la constitución del citado cuerpo, formación del presupuesto correspondiente y señalamiento y distribución de cuotas.

En aquel mismo acto recibió la comisión, á más de la confianza absoluta, la garantía de los presentes, Los señores designados, ni tardos ni perezosos cumplieron el encargo, repartiendo conforme á su recto juicio la cuota con que cada individuo entendían debía contribuir, si bien dejando á la voluntad de éste aceptarla ó reducirla, según la estimase conforme ó excesiva.

Terminado su encargo la comisión, citó á los interesados á nueva reunión, En esta dió aquella detallada cuenta de sus actos, Al hacerlo D. Miguel de Liñan, como presidente de dicha comisión, se lamentaba de que los hechos no hubieran respondido á las palabras; pues de las 600 pesetas presupuestadas como indispensables para el sostenimiento del citado cuerpo de policia, solo habían suscritas unas 480.

«Por tanto—añadía el Sr. Liñan, —visto lo ineficaz del resultado obtenido y lo infructuoso de nuestra gestión, damos ésta por terminada y nos retiramos, cediendo nuestro puesto á otros por si merecieran mayor fortuna.»

Al decir sincera y caballerosamente el Sr. Liñan «hemos fracasado» dejaba entrever que muchos de los señores con cuya confianza contaba la comisión, habían reducido la cantidad que se les impuso, por lo que en vista de ello, él y sus compañeros, estaban dispuestos no solo á abandonar su cargo, sino á pagar de su peculio los gastos ocasionados.

Ante actitud tan noble, y para rechazar rasgo de generosidad tan plausible como inmotivado, debic-

ron levantarse los señores que antes dieron su confianza y su garantía á la comisión; pero ninguno, á excepción del señor Abad Seller, dijo una palabra. Solo este indicó que individual y colectivamente contribuiría con los señores de la comisión á cuanto fuese necesario.

Es de notar que cuando los repetidos señores manifestaban su propósito de retirarse, todos se apresuraron á afirmarles en su puesto y á reiterarles su confianza; pero cuando aquella expuso su resolución de pagar, entonces..... ¡chitón! que viene el coco.

COMENTARIOS.

Alguien menos conocedor del carácter de las personas pudientes de Novelda, extrañará el que después de dar éstos su confianza y garantía á otros, se mostrasen retraídos por lo que al pago de gastos se refiere.

El hecho para nosotros nada tiene de extraordinario, porque en sus actos, una buena mayoría de aquellos, se retrata por su constante promesa, que cumple.... si le conviene.

El fracaso de la comisión, si tal puede llamarse, reconoce dos causas á cual más importante.

1.ª La forma un tanto absoluta con que se ha hecho la designación del cuerpo de vigilancia nocturno.

Y 2.ª La carencia de simpatía popular de algunos de los individuos que la componen.

Nos explicaremos.

Es cierto que la comisión cumplió con su deber haciendo la elección de aquellos individuos, puesto que tenía la autorización y confianza para ello de los señores que concurrieron á la primera reunión.

De modo que, á la citada comisión nada hay que imputarle, como nada tampoco había que decir de dichos otros señores. si la creación del repetido cuerpo se hubiera circunscrito á sí mismos. Pero desde el momento en que se le ha dado carácter general y se invita al pueblo, sin distinción, á que contribuya á su sostenimiento, la designación hecha toma forma de absoluta, porque atenta al derecho de los demás, y en tal caso es arbitraria é impropia.

Así lo hizo constar también nuestro correligionario y amigo D. Ramón García Romero.

Todos cuantos suscribieron una cuota, por reducida que fuera, tenían derecho á intervenir con su voto en el nombramiento de los individuos del mencionado cuerpo de vigilancia. La creación y pago de éstos ¿es de carácter particular ó general?

Si lo primero, como cuestión privada, buena ó mala, nada nos interesa: si lo segundo, entonces es de nuestra competencia entrar en el fondo de la cuestión y desentrañarla, y con tal motivo justo el que, conforme á nuestro leal criterio, censuramos la elección, por estimarla antipopular y antidemocrática.

Y vamos á la segunda causa.

Intérpretes de la opinión podemos asegurar que ésta no simpatiza

con algunos de los individuos que constituyen el cuerpo de policía secreta. ¿Es acaso que esos individuos, no reúnen condiciones excepcionales, que les permita cumplir á maravilla su cometido?

El pueblo no hace mérito de ello. La censura y antipatía arranca, dadas nuestras impresiones, de que habiendo hijos de Novelda aptos para dichos cargos se les haya pospuesto: ni más ni menos.

Este es acaso el principal motivo que, en nuestro sentir, ha influido poderosamente en el pueblo para que éste pasara inadvertido el llamamiento de la comisión, y á esto sin duda se debe el escaso resultado de la suscripción abierta.

Aparte esto y por lo que á la comisión se refiere, nada hay que censurar. Los dignísimos señores que la componen merecen toda clase de consideraciones y respetos; han cumplido con su deber, y así lo reconoce también el pueblo, á raíz del asunto que origina estas líneas.

**SOCIEDAD MINERA PURÍSIMA CONCEPCIÓN
AVISO.**

Por acuerdo de la Junta directiva se previene á los accionista de esta Sociedad y á quienes se crean en algún derecho á la misma, se personen, hasta el 31 del corriente, en la Secretaría de la Sociedad calle de Hernán Cortés, número 8, para proceder á la confrontación de los títulos que les correspondan, y transposos de éstos que hayan podido verificarse sin tomarse nota de ellos en esta Secretaría para su inscripción, con el fin de conocer con exactitud cuales son los poseedores de las acciones de que consta esta Sociedad.

Novelda 4 Diciembre 1904.—
P. O. de la Junta Directiva, *El Secretario*, MANUEL PÉREZ.

**BANCO DE PRÉSTAMOS
Y
CAJA DE AHORROS DE NOVELDA.**

Operaciones verificadas en la 4.ª semana de Diciembre de 1904.

	Pesetas.
Por préstamos	1342'68
» intereses	65'07
» comisiones	20'19
» imposiciones	92'00
» cuenta de varios	53'00
» recibos de acciones privilegiadas	324'00
Total	1896'94

	Pesetas.
Préstamos en pagarés	2019'00
Imposiciones	59'00
Gastos	1'05
Total	2079'05

	Pesetas.
Existencia en caja el día 17	1112'12
Importan los cobros	1896'94
Suman	3009'06
Importan los pagos	2079'05
Existencia en caja el día 24	930'01

Novelda 24 de Diciembre 1904.
El Director Gerente,
E. Alonso.

BOLETIN MUNICIPAL.

ADMINISTRACIÓN DE CONSUMOS

Recaudación obtenida durante los días 23 al 29 de Diciembre.

	Pesetas.
Día 23	261'86
» 24	190'25
» 25	73'01
» 26	101'36
» 27	69'51
» 28	135'38
» 29	151'43
Total	942'80

MATADERO PÚBLICO

Relación de las reses sacrificadas para el consumo durante los días 23 al 29 de Diciembre, repartidas entre los tableros siguientes:

- Luis Galiano, 35 ovejas, 1 cordero y 3 borregos.
 - Rodolfo López, 7 borregos, 2 carneros, 2 machos, 1 cordero y 1 cerdo
 - José Moreno, 14 ovejas y 1 cerdo.
 - Antonio Rizo, 1 cerdo,
 - Manuel Escolano, 1 cerdo.
 - Francisco Irlas, 1 oveja.
 - Tomás Alberola, 5 borregos y 2 carneros.
 - Tomás Valero Castelló, 4 borregos.
 - Roque Berenguer, 2 cerdos.
 - Joaquín Lloréns, 4 cerdos.
- Total 87 reses con peso de 2.045 ks.

REGISTRO CIVIL

Nacimientos.
Victoria Semper López.—Magdalena Cortés Jover.—Joaquín Beneyto Ayala.—Luis Pastor Sanchiz.—Joséfa Pellin Cantó.—Heliadora Pellin Cantó.—Elvira Pellin Pérez.—María Belda Crespo.—Manuela Miralles Navarro.—Juan Llobregat Pernalva.—Antonio Martínez Mira.—Remedios Navarro Mira.—Francisco Beltrá Escolano.—Antonio Miralles Pellin.—Rafael Peris Torregrosa.—Caridad Gómez Iñiguez.—Mariano Martínez García.—María del

Carmen Sala Iñesta.—Manuel Moreno Salazar.
Total, 19.

Defunciones.
Manuel Llorens Damiá, 72 años.—José Aldeguer Martínez, 2 años.
Total, 2.

Matrimonios.
Antonio Martínez Montesinos con Ana Navarro Navarro.—Manuel Pastor Llorens con Josefa Iborra Pérez.—Ricardo Sala Pastor con Amparo Martínez Lopez.—Antonio Beneyto Torregrosa con Dolores García Torregrosa.—Francisca Boyer Navarro con Dolores Iñesta Mira.
Total, 5.

NOTICIAS

La jóven esposa de nuestro queridísimo amigo y correligionario don Antonio Sala Belda ha dado á luz felizmente una hermosa niña. Nuestra enhorabuena.

ALFREDO CHÁPULI AUSÓ

MÉDICO HOMEÓPATA
Tendrá consulta todos los domingos en la Fonda de la Confianza.

NOVELDA.

Con toda felicidad ha dado á luz un robusto y hermoso niño la distinguida esposa de nuestro querido amigo D. Rafael Peris Cubells.

Reciba el jóven matrimonio y familia nuestra enhorabuena.

Ha regresado á Dénia donde actualmente reside nuestro querido amigo D. Francisco Peiró Pallarés.

Se encuentra en Dénia en compañía de su papá la graciosa señorita y distinguida pianista D.ª Elisa Peiró Pallarés.

**Calendarios
para 1905.
Tacos á 20 céntimos.
EN LA IMPRENTA.**

Hemos tenido el gusto de estrechar la mano de nuestro buen amigo D. Pedro Requena, ya restablecido de la herida de arma blanca que ha pocos días se le infirió.

Después de permanecer unos días al lado de su familia marcharon á Valencia nuestro cariñoso amigo é inteligente colaborador de UNIÓN REPUBLICANA, D. Isidro Valera Pernalva y nuestro estimado amigo y correligionario don José Abad Segura.

Hijos de A. Cantó, impresores, Novelda.

Sección de Anuncios.

CLÍNICA DE CIRUJÍA GENERAL (OPERACIONES)
Y ENFERMEDADES DE MATRIZ.

Rafael Pérís Cubells

EXMÉDICO
DEL HOSPITAL PROVINCIAL DE VALENCIA.

Consultas de 11 á 1 y de 3 á 5.-Calle Mayor, 12,

NOVELDA.

FÁBRICA DE SOMMIERS Y MUEBLES

El Siglo XX.--Novelda.

El dueño de este acreditado establecimiento pone en conocimiento del público que en beneficio de éste ha rebajado los precios de los artículos de su fabricación como sigue:

SOMMIERS de 1.º para matrimonio, cuyo precio era de 25 pesetas hoy á 14.
SOMMIERS de malla redonda, para matrimonio, los de 16 pesetas á 11.50.
SOMMIERS de malla plana doble, los de 14 pesetas hoy á 10.50.

Los cameros y de cuerpo disminuyen en una y dos pesetas respectivamente.
Todos los SOMMIERS llevan ocho tornillos en lugar de cuatro que antes llevaban, con lo que la rebaja en los precios es más importante.

HAY UN GRAN SURTIDO EN CÓMODAS DESDE 30 PTAS.

Visitar **EL SIGLO XX.**--Calle de Castelar, **NOVELDA.**

LOS MEJORES VINOS DE MESA.

Pérez Hermanos y C.ª

Hernán Cortés, 5, NOVELDA.

Por su pureza, su aroma y delicado sabor, son sin competencia los mejores que se adaptan al gusto del consumidor.

SERVICIO Á DOMICILIO

VINOS de Jerez, Málaga, Valdepeñas, Borgoña, Carrascal, Rioja, etc, y el gran

COGNAC DOMEQO.

Pompas Fúnebres

Los señores **Martínez y Segura** han montado un magnífico establecimiento en la calle de **Sirera y Dara, 20.**

Hay féretros de todas clases y precios; coronas, cintas, adornos y cuanto se requiere al mejor gusto y servicio del público.

Los que visiten esta nueva **Funeraria** encontrarán á satisfacción cuanto apetezcan en relación á su categoría y medios económicos.

Taller Mecánico

DE PUNTO INGLÉS

2, Plaza de Fernandina, 2,

NOVELDA.

La dueña de este establecimiento **Doña Antonia Pérez**, tiene el gusto de ofrecer sus servicios á todos los vecinos de esta ciudad, en toda clase de trabajos de punto liso, rayado é inglés; para lo cual cuenta con máquinas de última invención. Se confeccionan toda clase de medias y calcetines.

Especialidad en Cubrecorsés, Refajos, Camisetas y Pantalones de todos los tamaños, para señoras, caballeros y niños. También se componen medias y calcetines; todo á precios muy reducidos.

Se garantiza la esmerada y sólida confección de todos los trabajos de esta casa.

Economía, prontitud y aseo.

Plaza de Fernandina, 2,

NOVELDA.

Imprenta y Encuadernación.

Objetos de Escritorio.

TARJETAS

SELLOS DE

POSTALES

CAUCHÚ Y METAL.

LIBROS RAYADOS DE TODAS CLASES Y TAMAÑOS.

ESCRIBANÍAS DESDE 10 PESETAS HASTA 50.

CARTERAS Y TARJETEROS DE BOLSILLO.

Hijos de A. Cantó.--Novelda.

QUINTÍN SAN BARTOLOMÉ

Especialidad en Calzado cosido de Lujo

San Isidro, 16,

NOVELDA.

UNION REPUBLICANA.

PERIÓDICO POLÍTICO

NOVELDA.

PROVINCIA DE

Sr.